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Marcus Antonius munkdjdt ldtvdn letorolte homlokdrsl az
izzadsdgot. Lehelyezte az utolsd lapot, a mozaik kész volt — de
vajon elég jo is? Kipillantott az ablakon. A nap mdr a
piramisok madgott jart; mdr fél nap eltelt, midta Julius
Caesar magdhoz hivatta. ..

»Antonius, van szdmodra egy feladatom.” A vezér tronjdn iilve
ropogtatta ujjperceit — ahogy mindig is tette, ha nyugtalanitotta
valami.

»Fogaddst kitottem Kledval. Tudod, kicsit kigiinyoltam a
kultiirdjukat, mivel évek dta semmi ijar nem épitettek. A szép
homokvdraik, a Szfinx a torott orrdval — mikor is épiiltek azok?
Megigértem neki, hogy tisztelettel addzom eldtte, ha épitter a ked-
vemért egy uj palotdr. Es képzeld — beleegyezett. ... viszont adott
egy feladatot is. El kell rendeznem egy kiilonleges mozaikor...”
Caesar felugrott a trénjdabdl.

JEn, a nagy hadvezér, az élok é holtak legnagyobbika,
rendezzek el egy mozaikor!” A hadvezér Antoniusra nézett.
»Nem, TE fogod ezt megtenni helyettem. Te fogod elrendezni
ezt az dtokozott mozaikot. Es ne feledd: nem tévedhetsz.”
Mikor Marcus Antonius befejezte munkdjds, egy aprd, alig
észrevehetd rovar szdllt a lapkdkra. Nem tévedhetsz. Az
izzadsdg lassan csorgott végig a gerincén. ..

»Még j6, hogy rdm nem szdllnak a legyek...”

L. BEVEZETO

A jicék célja a lehetd legszebb mozaik sszedllitdsa. Ez nem
egyszer(l feladat, mivel a jdtékosoknak kevés pénz 4ll
rendelkezésitkre a mozaikok megvdsarldsihoz. Szerencsére
minden 4j elem hasznot hoz. A jétékosok az elegancidra és
szimmetridra torekszenek, melyet nem olyan kénnyd elérni —
néha egy-egy légy megtorheti a harmonide. ..

II. MI VAN A DOBOZBAN?

— 120 mozaiklapka (108 + 12 extra)

— 60 érme

— 16 légyjelzs

— 5 tdbla

— 1 zsdk

— szabélykonyv

III. ELOKESZULETEK

A jarékosok szdmdatdl fiiggden kiilsnboz8 szdmti mozaiklapkdra
lesz sziikségiink — ezek jelolése a hdtoldalukon ldthaté. Négy
jatékos esetén 84 lapkdra lesz szitkség (mindegyik fajtdbol
7), mely azt jelenti, hogy 24 lapka visszakeriil a dobozba
(mindegyik fajtdbél 2). Hirom jdtékos esetén 60 lapkdra lesz
sziikség, tehdt 48 lapka (mindegyik fajtdbdl 4) keriil vissza a
dobozba.
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A lapkak hdtoldala — 3, 4 és 5 jatékos

A kivélasztott lapkdkat tegyiik a jétékhoz tartozd zsdkba, az
érméket pedig helyezziik az asztal kdzepére — ez fogja a bankor
jelképezni. A legyeket a bank mellé helyezziik.

Minden jétékos kap:

— 1 tdbldt, melyen a mozaikokat fogjak elrendezni

— 10 érmée

— 4 véletlenszerti mozaiklapkdt

A legfiatalabb jétékos kezd, és magdhoz veszi a mozaikok
zsakjdt.

IV. JATEKATTEKINTES

A Mozaika t5bb koron 4t jétszodik. Egy kor 5 fazisbol 4ll:

1. Lapkédk hazdsa

2. Licit és lapkdk megvdsdrldsa

3. Legyet a fosvénynek

4. Lapkék lehelyezése és bevétel begytijtése

5. A kezdéjdtékos cseréje

Megjegyzés:

Az elsé kor 1-3 fdzisai kimaradnak — a jdték az elsé
mozaiklapka lehelyezésével, vagyis a 4. fazissal kezdddik.
1. Lapkak hhzésa

Az a jitékos, akinél a lapkdkat tartalmazé zsdk van — a
kezddjatékos — annyi lapkdt hdz, ahdny jdtékos van, plusz
egyet.

Ezutdn a lapkakat az asztal kozepére helyezi, hogy mindenki
ldthassa Sket.

Példa: Addm, Iza, Klaudia é Veronika Jjdtszik — vagyis dsszesen
4 f. Veronika a legfiatalabb jitékos, a jdték elején & kapta meg
a zsdkot, tehdt & fog 5 mozaiklapkdr hizni.

(Mosaic

részére 10 éves kortdl

2. Licit és lapkik megvasarldsa

Most a jétékosok licitdlni kezdenek. A jitékosok titokban
eldontik, hogy hdny érmét szeretnének kolteni, majd azokat
a markukba rejtik. Ezutdn kinytjtjdk a karjukat és érméiket
egyszerre fedik fel.

Az a jétékos valaszthat els6ként a mozaikokbdl, amelyik a
legtobbet kindlta. A masodik legtobb érmét kindl jatékos lesz
a kovetkezd, majd a harmadik, stb., mig minden jdtékos nem
kapott egy lapkit.

Ha két vagy tbb jdtékos ugyanazt az sszeget ajénlotta fel, az
fog koziiliik elészor vélasztani, aki az dramutatd jérdsa szerint
kozelebb van a kezd8jdtékoshoz.

Példa: Addm, Iza, Klaudia é Veronika jitszanak, é ilyen sorrendben
is iilnek az asztal koriil. Veronika a kezddjdtékos. Megkezdidik a
licit fizisa. A résztvevik érméiker a markukba rejtik. A jatékosok

eqy megbeszélt jelre egyszerre felfedik az elkilteni kivdnt érméiker.
- e Addm 2 érmér kindl, Veronika 4-et, mig
= w== [za ¢ Klaudia 3-at. Mivel Veronika
- g kindlta a legtobbet, & vdlaszthat elészor
|,_.| lapkdr. Iza és Klaudia kizt dontetlen
@ alakult ki. Iza kézelebb iil az éramutaté
Jjdrdsa szerint a kezddjdtékoshos, mivel Ve-
ronikdtdl balra iil és csak egy jdtékos van kiztiik, mig Klaudia és
kizte két jdtékos dil. Ezért lza fogjia a mdsodik lapkdt kivilasztani,
Klaudia a harmadikat é Adim — aki a legkevesebbet kindlta —
a negyediket.

Egy jétékos iires kézzel is fogadhat — vagyis érmék nélkiil.
Természetesen elég valdszinl, hogy ennek koszonhetden
elveszti majd a licitet, és 6 fog utoljdra valasztani — hacsak
tobb jdtékos nem dont hasonléképpen. Ebben az esetben
ugyanaz a helyzet, mint minden mds dontetlen helyzetben: az
érmék nélkiil fogadé jatékosok koziil az vélaszt el8szor, aki a
kezddjdtékostdl balra a legkozelebb iil. A licit fazist kovetden
minden jétékosnak 4 lapkdval kell rendelkeznie.
3. Legyet a fosvénynek
Az a jarékos, aki a legkevesebb osszeggel licitalt, kap biintetésbsl
egy legyet. Ez a fizis a jédtékosok szdmdtdl fiiggben kiilonbozd
idépontokban keriil jétékba:

5 jatékos — a 2. koredl kezdve

4 jarékos — a 3. kortdl kezdve

3 jétékos — a 4. kortdl kezdve
Déntetlen esetén a légy ahhoz a jitékoshoz keriil, aki az 6ra-
mutatd jardsa szerint a legmesszebb il a kezddjdtékostél.
Példa (folytatis): Mivel a fenti helyzetben Addm vilasztott
utoljdra lapkidt, & kap egy legyet.
A licit utdn az asztalon maradt lapka visszakeriil a készletbe (a
zsdkba).
4. Lapkdk lehelyezése és bevétel begyiijtése
Miutdn mindenki vésdrolt egy mozaiklapkat, a jdtékosok négy
lapkajukbdl egyet a tdbldjukra helyeznek. A lapkdt a tdbla
barmely tires mezdjére lehelyezhetjitk. A mdr lehelyezett lap-
kik nem mozgathatéak és nem is dobhatjuk el 8ket.
Bevétel
A jétékosok abban a pillanatban kapnak pénzt lapkdjuk le-
helyezéséért, amint az legaldbb egy oldaldval egy mdsik lapkdhoz
ér. Ebben a helyzetben a kévetkezd fizetségeket kaphatjuk:
— 1 érme minden azonos szin(, élszomszédos lapkaére
— 1 érme minden azonos szimbdlum, élszomszédos lapkaére
— 2 érme minden azonos mintdzatt, élszomszédos lapkdért
(azonos szin és azonos szimbélum)
Ha a lapka szine vagy szimbéluma egyik szomszédos lapkdéval
sem egyezik meg, nem jdr érte bevétel. Ugyanez a helyzet, ha a
lapkék csak 4tlésan érintkeznek.
Példa: Addm a tdblin pirossal jelolt laphdt
helyezte le. Ezért a lépéséért 4 érmét kap: ﬁ /ﬁ-
2-t a felsé szomszédos lapkdért, mellyel mﬂ
azonos a lapkdja szine é szimbdluma, "#
I-et a baloldali lapkdért (mellyel azonos
a szimbéluma) é 1-et a jobboldali
lapkdért (mellyel azonos a szine). A bal
Jelsé sarokban lithatd lapkdért semmit
sem kap, mivel annak egyik éle sem szomszédos a lehelyezetr lap-
kedval.
Egy légy lehelyezése
Ennek a fézisnak a végén annak a jdtékosnak, aki a legyet
kapta, le kell helyeznie azt tdbldja egyik mozaiklapkdjéra. Egy
lapkén csak egy légy lehet!
5. A kezddjatékos cseréje
Miutdn minden jdtékos lehelyezett egy lapkdt a mozaikjihoz,
a kezdéjdcékosnak tovabb kell adnia a zsdkot a téle balra @l6
kovetkezd jatékosnak. A kovetkezd korben ez a jérékos lesz a
kezddjatékos.
Példa: Miutdn mindenki lebelyezte a lapkdjdt, Veronika tovibbadja
a zsdkot Addmnak, aki a baloldalin iil.




V. AJATEK VEGE

A jérék 16 kor utdn ér véget, amikor minden jdtékos befejezte
a mozaikjdt, és tdbldja minden mezdje betelt.

A jétékosok kezében és a bankban maradhat néhdny lapka.
Ekkor a jétékosok a kdvetkezd szabdlyok szerint 6sszesitik a
mozaikjaikért jér6 gy6zelmi pontjaikat (GyP). A legtobb
pontot elért jdtékos lesz a gy6ztes. Ha a jéték dontetlen
eredménnyel ér véget, az a jétékos gydz, akinek tobb érméje
van.

Takarékossdgért jar6é bénusz

A jarék végén minden 5 érméért 1 GyP jdr.

Gydzelmi pontok a lapkik elhelyezkedéséért

A mozaiklapkék kiilonb6z8 elhelyezéséért és kombindcidjaére
tovabbi gydzelmi pontok jarnak.

VONAL

Minden négy, azonos o
tulajdonsdgt lapkdbol

allé, vizszintesen, f
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fiiggdlegesen vagy

4tlésan elhelyezkedd vonalért a kovetkezék jarnak:

— 2 GyP, ha a négy lapka szine azonos, de kiilonbsz8
szimbdélumuak

— 2 GyP, ha a négy lapka szimbdluma azonos, de kiilénb6zd
szintiek

— 4 GyP, ha azonos a mintdzatuk (azonos a sziniik és a
szimboélumuk)

Az 4tlés vonalban elhelyezkedd lapkdk a képen lithaté médon

rendez8dhetnek egy vonalba, a bal alsé sarokbdl kiindulva,

vagy ellenkezd irdnyban — a bal fels§ sarokbol kiindulva.
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NEGYZET

Minden négy, azonos tulajdon a4
sdgt lapkabdl dllé kozépen, a
tdbla szélén vagy a tdbla egyik
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sarkdban elhelyezkedd négyzetért a kévetkezd gybzelmi pon-
tok jérnak:

— 2 GyP, ha a négy lapka szine azonos, de kiilonbozd
szimbdélumuak

— 2 GyP, ha a négy lapka szimbdluma azonos, de kiilonbsz
szintiek

— 4 GyP, ha azonos a mintdzatuk (azonos a sziniik és a szim-
bélumuk) mﬁ
KOMBINACIOK |
Ha két elrendezés fedésben van, példdul két vonal &+
keresztezi egymdst, a jatékos mindkét vonalért i3
megkapja a GyP-t (a vizszintesért és a fliggblegesért is). Egy négyzet
is fedésben lehet egy vagy tobb vonallal — ebben az esetben
minden lehetséges kombindciéért megkapjuk 'ﬁ‘ ﬁ
a gy6zelmi pontokat.

Példa: A pirossal jelolt fiiggdleges vonal lapkdi
azonos mintdzatiiak (tehdt 4 GyP-t érnek), a
kék vizszintes vonal lapkdi pedig azonos szindiek ‘ ﬁ
(tehdt 2 GyP-t érnek). Ezért a jdtékos dsszesen

6 GyP-t kap.

Ha 4tl6s vonalak keresztez8dnek (ahogy a fenti dbrdban), a

jatékos extra GyP-t kaphat a tdbla kozepén 1évé lapkdkére (a
zolddel bekeretezett, A-val jeldlt teriiletért). Ha a négy kozépsd
lapka barmilyen kombindciéba rendezddik (azonos szind,
azonos szimbélumi vagy mintdzatt lapokbdl 4ll), a jétékos a
négyzetért is kap GyP-t.

Mi van, ha légy szdllt a mozaikra?

Ha egy kombindcion legyek taldlhatdak, a jdtékos annyival
kevesebb GyP-t kap érte, ahdny légy azon a kombindcion
ldthaté. A pontlevonds utdn a végeredmény azonban nem lehet
negativ. Minden nulla alatti eredményt 0 GyP-ként kezeliink.
Ha egy lapkan 1év6 légy tobb kombindcidnak is része, a jétékos
mindegyik kombindci6jéért megkapja a biintetépontokat.

A szabdlykonyv végén taldlhaté egy példa a jawck végi
elszdmoldsra.

Bénusz a szimmetridért

Ha a lapkdk elhelyezése szimmetrikus, a jitékos a szimmet-
ridért is kaphatnak bénuszokat — plusz gy6zelmi pontokat. Ezt
a bénuszt akkor kaphatjuk meg, ha a lapkdk mindkét oldalon
azonos mintdzatdak (azonos szindek és szimbélumuak). Négy
féle szimmetria lehetséges.

Modell
Vizszintes vagy fligg6leges

D —a jatékos 12 GyP-t kap.

Adés — a jirékos 8 GyP-

r-_ t kap.

Kozponti — a jitékos
12 GyP-t kap.

Megjegyzés: A legyek nem befolydsoljik
a szimmetridért jiré bonuszokat.
V1. EGY TELJES MOZAIK PONTSZAMITASA

Az alébbi képen Addm mozaikjac lachatjuk 414t .,ll!.

a 16. kor utdn, de a gydzelmi pontok
kiszdmitdsa eléte. Ldssuk, hdny GyP-t ﬁﬂ' ﬁ
kap Ad4m ezért a mozaikért. # I; ﬁ °

Addm 2 GyP-t kap minden fiiggsleges
vonalba rendezett, azonos szimbolumii
lapkdért (melyek szine nem azonos!).
A két vonalért dsszesen 4 GyP-t kap.

Az azonos szinii lapkdk vonaldért Addm
2 GyP-t kapna, de a légy miatt 1 GyP-t
levonunk téle, igy 1 GyP-t kap.

I# Ezutdn Addm 2 GyP-t kap a 4 azonos
szimbdlumit lapkdért, melyek egy

négyzetet alkotnak.
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ﬁ :ﬂ' # Itt egy msik négyzet 4 azonos szimbolumii
lapkdbdl, melyért Addam vjabb 2 GyP-t

kap.

eked - ]
snuG
sas
it

b
%5

Az 1ijabb 4 azonos szimbdlumit lapka is-
mét egy négyzetet hoz létre, mely dsszesen
2 GyP-t biztosit.
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(szindi  és
szimbdlumit) lapkdkbdl dlls négyzetért 4
GyP-t kap.

Addm ésszesen 15 GyP-t kap.
Az utolsé oszlop felsé két legye nem volt

-ﬁ- befolydssal a mozaikok pontozdsdra.

Az azonos mintdzati
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De madsként is lehetett volna...

Addm mas lapkdkat is vehetert volna. A
baloldali képen egy olyan helyzetet latunk,
mely hasonlit a felsé példahoz. It azonban
a jobb alsé sarok lapkdja kék helyett piros.
A tdblin van egy két pontot éré vonal (4
azonos szinii /apkﬂ'bo’l). Sajnos azonban

3 légy il rajta, ezért 3 GyP-t veszitene.

Mivel a pontértékek nem lehetnek
negativak, Addm ezért az elrendezéséért
0 GyP-t kapott volna.
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Kiilon készonet:

Izdnak, Klaudidnak, Weronikdnak, Robertnek és Zaneta
Podsiadlonak, Jacek Nowaknak, Michat Bazyriskinek, Michat
Stajszczaknak és Hubert Spalanak a jdtéktesztelésért. Tovdbbi
koszonet Jaceknek a legyek otletéére és Michal S.-nek az extra
lapkdért. Szeretném megkdszinni Lukasz Pogoda segitségér a
szabdilyok szerkesztésében.
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